

**Отзыв**  
**доктора политических наук и кандидата исторических наук Ереминой  
Натальи Валерьевны на автореферат диссертации Никиты Юрьевича Молчакова на  
тему «Концепция регионалистского государства и ее реализация в Соединенном  
Королевстве Великобритании и Северной Ирландии», представленной на соискание  
степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – Конституционное  
право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.**

Данная работа посвящена актуальной и комплексной проблеме развития государственности, с точки зрения конституционно-правового регулирования территориально-политического устройства Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии. Поставленная проблема может быть эффективно решена именно через использование наработок соответствующих гуманитарных дисциплин, поскольку делает возможным установить множество закономерностей. И это, в свою очередь, позволяет говорить об определенных моделях государственного развития. Поэтому предлагаемый автором подход следует назвать не только корректным и методологически выверенным, но и уже давно востребованным. Кроме того, в отечественной науке практически нет работ, посвящённых именно и исключительно территориальной организации публичной власти в Соединенном Королевстве.

Благодаря междисциплинарному подходу автор установил и обосновал наличие новой формы государственного устройства – регионалистского государства, отличной как от федерации, так и унитарного государства. При этом именно пример Соединённого Королевства демонстрирует разнообразие моделей в системе центр-региональных взаимодействий и управления. Здесь автор исследует конституционные основы во всех типах деятельности разных управлеченческих уровней - региональное и муниципальное нормотворчество, что позволяет делать выводы о возможностях введения элементов федерализма в систему управления. Поэтому представленное исследование отличается научной новизной, а также восполняет недостаток работ, ставящих целью выявить особенности территориально-политического устройства Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии как регионалистского государства.

Теоретическую основу исследования составили труды представителей целого ряда юридических и неюридических наук – теории государства и права, конституционного права, финансового права, бюджетного права, политической теории и политической регионалистики.

Цель, задачи исследования, положения, выносимые на защиту, сформулированы корректно.

Сильной стороной представленного исследования является тщательный сравнительный анализ трех деволюционных моделей, что позволило автору говорить о тенденциях.

Знакомство с текстом автореферата позволяет понять, что диссертант изучил практически все существующие на данный момент исследования по предлагаемой тематике и демонстрирует блестящее владение материалом.

Отметим широту и разнообразие документальной базы исследования.

Выводы, сделанные автором, верифицируемы, обоснованы, достоверны, основаны на глубоком и тщательном исследовании материалов правового и политического характера.

Полагаем, что все поставленные задачи решены, цель достигнута. Автор раскрыл научную проблему и предложил выводы по всем положениям. Результаты исследования могут быть востребованы не только в рамках подготовки соответствующих курсов, но и для продолжения законодательной работы в различных государствах, для которых центр-региональные взаимодействия являются ключевыми, в том числе и для Российской Федерации.

Н.Ю. Молчаков является автором пяти научных публикаций по теме исследования, три из которых опубликованы в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК.

Судя по тексту автореферата, диссертация Н.Ю. Молчакова отвечает требованиям пунктов 9-14 Положения «О порядке присуждения ученой степени», утвержденного постановлением правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842. Ее автор заслуживает присуждения степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – Конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

Еремина Наталья Валерьевна  
доктор политических наук, кандидат исторических наук  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет», доцент кафедры европейских исследований Факультета международных отношений

23 апреля 2018

Почтовый адрес:

199034, Россия, Санкт-Петербург,  
Университетская наб., д.7-9

Тел. +7 (812) 363-64-35  
nerem78@mail.ru



Лично поручив Ереминой Н.В.  
увдове  
Сашеем поручив ее  
по личной просьбе  
Белом роцессиста разместил  
в открытой реестре ее  
адресе слогу.  
Вернувшись  
из парламента  
25.04.2018